

## **Молодежь - активный участник в наращивании индустриальной мощи Урала в 1946-1950 годы**

В первые послевоенные годы промышленность Урала замедлила темпы своего развития. Это объясняется объективными причинами: основная часть капиталовложений направлялась на восстановление индустрии в районы, подвергшиеся фашистской оккупации; станки и оборудование уральских предприятий были значительно изношены; наблюдалась конверсия производства. Негативное влияние на развитие индустрии Урала оказало сокращение численности квалифицированных специалистов. Возвращались в родные города доменички Мариуполя, сталевары Днепропетровска, металлисты Харькова, шахтеры Донбасса.

В этих условиях перед трудящимися Урала стала задача не только не допустить снижения промышленного потенциала опорного края державы, но и превзойти его в значительных размерах. Определили свое место в решении стоящих проблем и молодые производственники Урала, которые понимали, что на промышленность края ложится основная тяжесть снабжения народного хозяйства страны высококачественным металлом, новыми видами промышленного и горного оборудования, совершенными механизмами и станками, и поэтому брали на себя высокие трудовые обязательства. Рабочие традиции довоенных пятилеток проявились в стремлении молодежи сократить сроки выполнения планов. В честь 30-летия Великой Октябрьской Социалистической революции досрочно выполнили годовые нормы 144 тыс. молодых рабочих Челябинской, Свердловской и Пермской областей. Эти успехи поставили вопрос о досрочном выполнении плана в целом.

К 30-летию комсомола свыше 350 тысяч молодых тружеников Урала справились с годовым заданием, а около 12 тысяч из них рапортовали о выполнении пятилетних норм. Молодые металлурги выплавили сверх плана 300 тысяч тонн стали, машиностроители изготовили 136 сверхплановых большегрузных вагонов, 100 автомобилей, 50 мощных тракторов. Движение за перевыполнение личных плановых заданий и проектных норм 1950 г., способствовало досрочному достижению намеченных рубежей. В апреле 1948 г. среднесуточная выплавка металла уральскими заводами превысила уровень, запланированный на 1950 г.: по чугуну на 7,7%, по стали на 5,9%, по прокату на 11,7%. Промышленность страны в 1948 году выпустила продукции на 18% больше, чем в 1940 г.

Молодежь Урала все более активно включалась в соревнование на заключительном этапе четвертой пятилетки. Особого накала оно достигло в дни подготовки к XI съезду ВЛКСМ (февраль-март 1949 г.), когда в соревнование включилось до 100% всей рабочей молодежи, трудящейся на крупных пред-

приятнях. Пятилетний план к дню открытия съезда (29 марта 1949 г.) выполнили более 23 тысяч молодых рабочих Свердловской и Пермской областей.

Следует отметить, что темпы роста количества молодых производственников Урала, досрочно выполнивших пятилетку, превышали показатели по стране. Число молодых передовиков, завершивших задания пяти лет и более с 29 октября 1948 года по 28 марта 1949 года возросло по стране на 60%, а по Уралу на 72%. Знаменательным является и тот факт, что юноши и девушки, перекрывающие производственные задания, составляли большинство среди промышленных рабочих края, досрочно выполнявших производственные нормы. Например, к 30-ой годовщине Октября выполнили годовые нормы 60 тысяч рабочих Свердловской области, из них 50 тысяч или 83% составляли молодые производственники. Отличительной чертой движения за досрочное выполнение четвертой пятилетки является борьба молодежи Урала за экономию и бережливость, эффективное использование производственного оборудования, снижение себестоимости и повышение качества продукции.

В соревновании за режим экономии действенной была работа комсомольских контрольных постов. В честь 30-летия ВЛКСМ молодые рабочие Пермской и Челябинской областей с помощью контрольных постов сэкономили материалов и инструментов на 66 миллионов рублей. Эффективным было движение за создание лицевых счетов экономии. К концу марта 1949 года молодые труженики Урала записали на лицевые счета 76,8 миллионов рублей экономии. Благодаря этому сотни предприятий становились рентабельными. Уже в начале 1950 года почти все заводы Свердловска работали рентабельно: приносили прибыль.

В начале 1948 года по инициативе молодой зуборезчицы Уральского автомобильного завода Нины Назаровой развернулось соревнование за удлинение межремонтного периода работы станка. В 1949 году опыт станочницы нашел широкое применение на всех машиностроительных заводах. Нине Назаровой была присуждена Сталинская премия.

Соревнование за увеличение межремонтного периода службы оборудования распространилась на металлургических заводах Урала. Стойкость мартеновских печей, где работали молодежные бригады, была доведена на некоторых сталеплавильных агрегатах до 327 плавов вместо 225 времен начала пятилетки. Максимальное использование производственных мощностей включало в себя скоростную обработку металла. Молодежные бригады токарей — универсалов за годы пятилетки выполнили от 10 до 25 годовых норм. Распространенным явлением стала борьба за отличное качество продукции. Количество молодежных коллективов, завоевавших звание бригад отличного качества достигло к концу марта 1949 года в Свердловской, Челябинской и Пермской областях 4900 бригад.

В результате самоотверженного труда в 1950 году Свердловская область дала на 68% продукции больше, чем 10 лет назад. За 11 месяцев 1950

года валовая продукция промышленности Челябинской области превысила уровень 1940 года на 72%, Пермской области почти в два раза. И за этими цифрами можно увидеть гигантский труд уральской молодежи, ее работоспособность и энтузиазм, стремление учиться у старших во имя главного — решения поставленных перед нею задач.

**И.М. Клименко**  
(УрГПУ)

### **Методология исследования компании «борьбы с космополитизмом» в Свердловской области**

Одним из важнейших компонентов духовной жизни России всегда был патриотизм. Своеобразным и весьма противоречивым выдался исторический путь патриотической идеи в годы советской власти. Особый интерес, с точки зрения методологических подходов к изучению накопленного опыта патриотического воспитания населения, вызывает период так называемой «борьбы с космополитизмом». Его начало было ознаменовано выходом в свет ряда постановлений ЦК ВКП (б) в них критиковались деятели культуры и производства, «культивирующие несвойственный советским людям культ низкопоклонства перед современной буржуазной культурой Запада». Постановления были призваны напомнить творческой интеллигенции, что ничего не изменилось, что партия по-прежнему контролирует не только поступки, но и мысли. Они подтверждали командно-административные методы руководства в сфере искусства и идеологии, положили начало теории «бесконфликтности» в советском обществе. В постановлениях, а также псевдодискуссиях, инспирированных сталинским ЦК ВКП (б), были провозглашены лозунги борьбы с академизмом, объективизмом, космополитизмом и теорией «единого потока». Изредка в этих дискуссиях принимал участие сам Сталин.

Многолетняя «борьба с космополитизмом» имела под собой следующие основания. Во-первых, советские солдаты, освобождавшие народы Европы от фашизма, возвращались на Родину. Им было, что сравнивать в уровнях развития своих и европейских городов и сел. И эти сравнения сплошь и рядом были не в пользу социализма. Во-вторых, это было проявление борьбы сталинизма с прогрессивной тенденцией самосознания советского народа. Административно-бюрократический аппарат стремился предотвратить таким путем «излишнее свободомыслие», демократизацию общественной жизни. В-третьих, для нормального существования тоталитарного режима репрессии были необходимы. После победоносного окончания войны оправдывать их только «нарастанием классовых противоречий» было явно несерьезно. Постоянное истребление людей, способных мыслить свободно, а значит, потенциально опасных, обосновывалось необходимостью борьбы с космополитиз-